Matematika II: plochy, télesa
sestavil Frantisek Mraz, 2012

Nésledujici tlohy jsou pfipravou pro vypocet trojného integralu a plosného integralu.

V dlohach 1 az 10

a) Pojmenujte plochu (tj. paraboloid, kuzelova plocha, ...)

b) Popiste plochu podrobnéji (tj. napt. hyperboloid dvoudilny, rotacni, osa z, ...) a nacrtnéte
v E3. Obrazek stadi od ruky, ale vystizné: popis os, méritko, pripadné dulezité kiivky atd.

1. 2z = 2% 4+ 4y? 2. 22 =2 +9?
3. z=ya22+y? 4. z=22+12+1
5, 22=a22+42+1 6. 22=4da®+y? -1

7. 22 =42 4y 8. z2=—9—a2—y?
9. z=/y—a? 10. z=+/9+ 22+

V tulohéach 11 az 15

a) Nacrtnéte v E3 dané plochy a téleso, které je jimi ohrani¢eno. Obrazek opét sta¢i od ruky,
ale vystizné: popis os, méritko, priniky ploch atd.

b) Zkuste téleso popsat slovné.

c) Popiste a v obrdzku vyznacte pramét M,, télesa do roviny z = 0, v tloze 14 pak priamét
M, do roviny x = 0.

11. 2z =2+ 4y?, z = 16.

12. 24yt =4, 2=0, z=T+2>+ 9%
13. z:\/m,z:G—xz—yz.

14. 202 —y? — 22 =4, x=2.

15.  Téleso Q = {[z,y,2] € E3; 32 > 22442, 2 < /10 — 22 — 42}. (Nadrtnéte nejprve hraniéni
plochy).

V tlohach 16 a 17 se jedné o tlohu ”opac¢nou”. Nacrtnéte popsané téleso a pak ho popiste pomoci
rovnic hrani¢nich ploch nebo pomoci nerovnic.

16. Téleso tvaru zmrzlinového kornoutu, ktery je postaven na $picku (tj. tvaru kuzele s vrcho-
lem v pocatku), vyskou v = 6, bo¢ni hrany sviraji s rovinou z = 0 thel 60° a s kopeckem
zmrzliny ve tvaru kulové plochy, jejiz polomér je roven poloméru podstavy kornoutu.

17. Téleso tvaru kuzele, ktery mé podstavu v roviné z = 0, polomér podstavy » = 3 a vrchol
v bodé [0, 0, 3].
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Vysledky (prosim o upozornéni, pokud objevite néjakou nejasnost ¢i nesrovnalost):
Odpovéd nestiilejte "od boku”, piesto v ulohdch 1 aZ 10 byste mohli zvlddnout ¢ast a) za 10 aZ
15 vteFin, odpovéd b) pak v priméru do dvou minut. TakZe prunich 10 dloh za 20 minut ?

1. a) paraboloid b) elipticky, neni rota¢ni (jaké jsou poloosy elipsy v roviné z =1 7), z je
osa soumeérnosti, nikoliv rotace.

2. a) kuzelova plocha b) rota¢ni, osa z, bo¢ni hrany sviraji tthel 45° s rovinou z = 0.

3. a) kuzelova plocha (¢ast) b) "horni” ¢ast, rotacéni, déle viz 2b).

4. a) paraboloid b) rota¢ni, osa z, posunuty, vrchol v bodé [0, 0, 1].

5. a) hyperboloid b) dvoudilny, rota¢ni, osa z, vrcholy v bodech [0, 0, +1]. ( Jaky je polomér

kruznice v roviné z = 2 7)
6. a) hyperboloid b) jednodilny, neni rotacéni, z je osa soumérnosti, nikoliv rotace. ( Jaké
jsou poloosy elipsy v roviné z =0 7)
7. a) elipsoid  b) rota¢ni, osa y, poloosy a =2, b=1, ¢ = 2.
8. a) kulova plocha (¢ast) b) ”dolni” ¢ast, stied v pocatku, polomér r = 3.
9. a) paraboloid (¢ast) b) ”horni” ¢ast, rotacni, osa y.
10. a) hyperboloid (¢ast) b) dvoudilny, "horni” ¢4st, rota¢ni, osa z, vrchol v bodé [0, 0, 3].

11. Téleso ohranicené zdola paraboloidem eliptickym, shora rovinou. M, je mnozina ohrani-
¢ena elipsou se stfedem v pocatku a s poloosami a =4, b= 2.

12. Téleso ohranic¢ené valcovou rotacni plochou s osou v ose z, zdola ohrani¢ené rovinou, shora
rota¢nim paraboloidem s vrcholem v bodé [0, 0, 7], ktery protind vilcovou plochu v roviné
z = 11. Mgy je kruh se stfedem v pocatku a s polomérem r = 2.

13. Téleso ohranic¢ené zdola "horni” ¢4sti kuzelové rota¢ni plochy s osou v ose z, shora rota¢nim
paraboloidem (ale konkdvnim) s osou v ose z s vrcholem v bodé [0,0,6], ktery protind
kuzelovou plochu v roviné z = 2. M, je kruh se stfedem v pocatku a s polomérem r = 2.

14. Téleso ohranitené rovinou x = 2 a "piedni ¢asti” dvoudilného hyperboloidu, ktery je
rota¢ni s osou v ose x a vrcholem v bodé& [v/2,0,0]. Priimét M, do roviny = = 0 je kruh
y? + 22 < 4.

15. Téleso ohrani¢ené zdola rota¢nim paraboloidem s osou v ose z, shora kulovou plochou se
stiedem v bodé [0, 0, 0] a polomérem r = v/10. Plochy se protinaji v roviné z = 2 v kruznici
22 +y? = 6. My, je kruh z? + y? < 6.

16. Q ={[z,y,2] € E3; /322 +3y? <z <6+ /12 — 22 — y?}.
17. Q ={[z,y,2] € E3; 0 <z <3 — /a2 +y?}.



